

Как «закаляется» Сталин



Это случилось, очевидно, весной 1956 года. Только что склонил поток рабочих, идущих в ночную смену. В стучающейся неверной весенней темноте к памятнику Иосифу Виссарионовичу Сталину, который возвышался в сквере у завода КМК, аккурат против того места, где сегодня стоит вазон фонтана, подъехали два МАЗа...

Надо заметить, что множество людей, с которыми мы разговаривали, вспоминает об этом событии по-разному. Кто-то «восстанавливает» их по слухам, а без них не обошлось - об этом ниже. Кто-то - их большинство - говорит: «Вечером шел на работу - стоял, утром возвращался - уже не было».

...На нашем снимке, к слову, вы видите смонтированный в современный пейзаж проект памятника. На самом деле он был несколько другим: тяжелые складки галифе заправлены в сапоги, поверх полуоцепенного френча наброшена шинель, в складки которой упрятана левая рука, а правая лежит на груди (а не спрятана во френч, как в проекте). Но мощный постамент - один в один как в проекте: черный, кажется, гранит или другой облицовочный камень с бирюзовыми и синими, говорят, прожилками невероятной красоты. Мы выбрали для монтажа изображение проекта потому, что фото его оказалось наиболее четким. Спасибо, кстати, работникам музея имени Бардина...

Но вернемся во влажные весенние

сумерки 1956 года, чтобы привести свидетельства из первых рук. Одним из водителей МАЗов был Леонид Павлович, фамилию которого по его просьбе не приводим. Он рассказывает, что для «операции» были выбраны два верных шоферов-партийца...

Тут, очевидно, надо напомнить, что дело происходило после XX съезда КПСС, на котором Хрущев разоблачил культ личности Сталина. Вождя и учителя вынесли из Мавзолея, с которого за ночьстерли имя Сталина, по стране принялись свергать его памятники.

...Памятник опутали канатом. Но двум МАЗам оказалось не под силу стащить памятник с постамента. Свержение вождя народов опасно затягивалось. Арматура, на которой держалась памятник (судя по этому, он был из бетона, облицованного чем-то черным), оказалась сталинской крепости.

Тогда послали за взрывниками, видимо, это были рабочие ЦРМП. К ногам памятника привязали толовые шашки.

Взрыв был такой силы, что одного из взрывников ранило в ногу. Есть версия, что ему оторвало руку.

Памятник упал. И кто-то из рабочих, отбивая арматуру кувалдой, отбил заодно и нос Сталина. Но другой версии - голову. Взрыв разворотил и широкий постамент вождя. Куски черного камня с прожилками, к примеру, подобрал для своего аквариума наш фотограф Валентин Волченков.

После чего обрушился памятник

повезли на место захоронения. Кое-кто думает, что его закопали в Топольниках у бывшего здесь здания профилактория. Леонид Павлович уверяет, что лично он сам выгрузил его в яму, которых было множество у Абушки.

На втором снимке - как раз это место. В трех-пяти метрах справа, если смотреть в сторону вокзала, от моста. Памятник свалился в яму, а потом засыпали бульдозером.

Где-то в 70-х годах, вспоминает Аркадий Михайлович Лосев, здесь построили городской коллектор. Его трубы видны на снимке. И сама дорога с той ночи 1956 года поднята на 3-5 метров - сюда намывали шлам, видимо, из коксохима. То есть памятник Сталину лежит под толщей земли и шлама. Леонид Павлович абсолютно уверен, что он до сих пор там: «Никто его не доставал...»

Такая вот история. Предлагаем городским коммунистам по весне провести совместную поисковую акцию. Считайте это нашим подарком к выборам.

...За неделю до смерти, говорят, Сталин предсказывал, что на его могилу неблагодарные потомки навалят груду мусора, но потом ветер истории его развеет.

Над местом погребения Сталина лежит гора мусора - судя по коробкам, с рядом лежащего рынка. Хочется верить, что его уберут, и не потому, что где-то внизу лежит памятник вождю народов. А что касается предсказания, то от чего-то тревожно думается, что нынче оно вполне может оправдаться - в самом зловещем смысле. Но с другими историческими персонажами.

**Валерий Немиров.
Валентин Волченков (фото).**